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Tayta selvisti jokaiseen vastauspaperiin kaikki otsaketiedot. Merkitse kurssikoodi-kohtaan opintojakson
numero, nimi ja onko kyseessd tentti vai valikoe. Tutkinto-ohjelmakoodit ovat ARK, AUT, BI1O, EST,
ENE, GMA, INF, KEM, KTA, KON, MAR, MTE, PUU, RRT, TFM, TIK, TLT, TUO, YYT.

Kokeessa ei saa kayttad laskinta. Koeaika on 3h.

1. Tarkastellaan integraalia foa(ln z) " dzr, missi a > 0jan € N.

a) Ndytd muuttujan vaihdolla Inz = —t, ettd integraali suppenee jokaisella n kun a < 1 ja
hajaantuu jokaisella n kun a > 1.
b) Médritd alkeisfunktio f kaavassa ) (Inz)"2dz = f(a) + [ (Inz)™*dr, 0<a < 1.

2. Laske y(3), kun y(0%) = 0 ja vililld z € (0, 00) on voimassa
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3. Kayran S : y = y(z) (merkkinen) kaarevuus pisteessi (z,y(x)) on

yll(‘,L.) .
(1+ [y'(2))2)*?

k(z) =

Halutaan méaarittad y(z) ehdoista: y(0) = ¢'(0) = 0 ja k(z) = cosa(z), = € (—a,a), missi
a(z) € (=35, %) on kiyrdn S tangentin suuntakulma (tangentin ja z-akselin vélinen kulma)
pisteessi (z,y(x)). Madritd y(x) vililld (—a,a) ja samalla suurin a:n arvo, jolla tehtéivi

ratkeaa.

4. Ratkaise alkuarvotehtavit

a) (+1)y -2y =2z +1), z> -1 b) Y +3y +2y=z+e*, >0
y(0) =0 y(0) =y'(0) =0
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Fylli tydligt pa varje svarpapper samtliga uppgifter. P4 forhérskod och -namn skriv kursens kod, namn
samt slutforhér eller mellanforhér med ordningsnummer. Examenprogrammen &r ARK, AUT, BIO, EST,
ENE, GMA, INF, KEM, KTA, KON, MAR, MTE, PUU, RRT, TFM, TIK, TLT, TUO, YYT.

Riaknare ar inte tillaten. Examenstid 3h.

1. Vi studerar integralen foa(ln xz)™dz, ddr a > 0 och n € N.

a) Visa genom variabelbytet Inz = —t att integralen konvergerar for varje n da a < 1 och
divergerar for varje n da a > 1.

b) Bestém en elementér funktion f sa att det géller ['(Inz)™?dz = f(a)+ [, (Inz)"! dz,
0<a<l

2. Berikna y(3), da man vet att y(0%) = 0 och att i intervallet z € (0, 00) giller

a) Y = 8yz b) o = V¥

z+1’ Coy+ 1

3. Krikningen (med tecken) hos kurvan S : y = y(z) i punkten (z,y(z)) ar

__ Y@
(1+ [y(2)])**

Vi vill bestdmma funktionen y(z) fran villkoren: y(0) = 3(0) = 0 och k(z) = cosa(z), z €
(—a,a),dir a(z) € (-5, %) dr vinkeln mellan z-axeln och tangenten hos kurvan S i punkten
(z,y(x)). Bestdm y(z) i intervallet (—a, a) samt det storsta virdet av a, for vilket problemet

ar losbart.

4. Los begynnelsevéirdesproblemen

) (x+ 1)y —2y=2*(x+1), z> -1 b) V' +3+2y=xz+e = >0
y(0)=0 y(0)=y'(0)=0



